

СЕЗОН ЗАПАТРАБАВАЎ ЗАПАСУ ТРЫВАЛАСЦІ



Цячо Салодкая рака. Апаратчыкдыфузнай устаноўкі Андрэй ЗЯЛЕНКА.

Адзін з несумненых лідараў галіны, найлепшае цукровае прадпрыемства Мытнага саюза, яким яны прызнаюцца на працягу трох апошніх гадоў. Слуцкі цукрарафінадны камбінат рыхтуецца да свайго 50-годдзя, адзначаць яго будзе ў снежні. Як на перадавым прадпрыемстве ідуць справы сёння? Карэспандэнт «Звязды» гутарыць са старшынёй назіральнага савета акцыянернага таварыства Воспіам ДАПІРАМ.

— Якімі клопатамі жыве калектыў напярэдадні професійнага свята, Воспіам Іосіфавіч?

— Самае важнае — поўным ходам ідзе перапрацоўка цукровых буркоў новага ўраджаю, і гэта тое галоўнае, чым мы жывём. Да сезона вельмі сур'ёзна рыхтаваліся. У інвестыцыі пад даляцейшае развіццё вытворчасці сёлета будзе накіравана каля 150-160 мільярд рублёў, большасць работ ужо завершана.

Сезон выдаўся вельмі нестандартны, скажам так. На гэты год дзяржаўны заказ большы, чым летась, мы павінны былі прыняць 1129 тысяч тон цукровых буркоў. Нам нават пашырылі сыравінную зону — дабавілі Лідскі раён. Пасяўныя плошчы сёлета для камбіната склалі 28,5 тысячы гектараў.

Пад дзяржаўны заказ выдалі гаспадаркам авансы — згодна з дырэктывымі дакументам падтрымалі сваю сыравінную зону. Але сельгасвытворцаў і нас падвялі ўмовы надвор'я: лета выдалася сухім, без дажджоў. У выніку па падліках аб'ёмы нарыхтоўкі салодкага кораня не перавысяць 720 тысяч тон. Гэта значыць, гаспадаркі, а ўслед і мы не дабіраем прыкладна 40 працэнтаў ад таго, што павінны былі набраць. Мы збіраліся перапрацоўваць новы ўраджай недзе да сярэдзіны студзеня, а на практыцы завершылі сезон да 22 лістапада.

Вынікі такой «карэкціроўкі» ўжо адчуваюцца. Далёка не ўсе сельгасгаспадарчыя прадпрыемствы змаглі вярнуць нашы авансы. Не пацверджаныя гаспадаркамі авансы ў пастаўках адпаведнай колькасці сыравіны павінны будзе закрываць перад банкам за свой кошт. А тут ёсць складанасці: якраз зараз пагашаем крэдыты, узятыя пад ураджай мінулага года.

Тым не менш працуем настойліва, нават творча. Усё адзін прыклад. У нас было даручэнне аблыканкама, згодна з якім павінны былі павялічыць вытворчыя магутнасці па сумцы жамерын. Правялі значную работу ў гэтым кірунку. Спачатку нават было ўказанне сушыць жамерыны стапрацэнта, у сувязі з чым мы вывучылі еўрапейскі досвед. Справа ў тым, што гэта надзвычай энергаёмкая вытворчасць і ў нас пакуль вытворчыя плошчы не дазваляюць будаваць яшчэ адзін цэх. А дзейны цэх сушкі зможа перапрацоўваць толькі трэцюю частку.

Прымянілі, як і ў Еўропе, даволі арыгінальнае рашэнне — кансерваваць сырыя жамерыны. Яшчэ і таму, што па сваіх пажыўных уласцівасцях кансерваваныя жамерыны пераважаюць сушаныя. А па цане — істотна дзешавейшыя за сухія, што больш задавальняе спажывцоў.

Для гэтага закупілі лінію ў Швецыі, яна каштавала вялікіх грошай, як і ўзвядзенне спецыяльнай пляцоўкі для яе устаноўкі і захоўвання гатовай прадукцыі. Пасля прасавання кансерваваныя жамерыны загорваюцца рулонамі ў цюкі па 1200-1300 кілаграмаў, з абмоткай плёнкай, і цюкі могуць захоўвацца без доступу кіслароду на працягу года, не губляючы сваіх якасцяў.

Сёння гэтая лінія паспяхова працуе, і новая прадукцыя разыходзіцца востра, на пляцоўцы можна застаць толькі сутачны вынік работы лініі. З кармамі ва ўсіх досыць складана, і сельгаспрадпрыемствы, якія могуць узяць у запас, бяруць і вывозяць.

Тэхнічны прагрэс дазваляе ўдасканальваць тэхналагічныя працэсы інавацыйнага будучы вытворчы



па ўсіх напрамках. Скажам, запусцілі ў работу высокапрадукцыйнае абсталяванне для загрузкі цукру ў мяхах у вагоны і аўтамабільны транспарт. Раней гэтым займалася брыгада з 6-7 чалавек, а цяпер з задачай спакойна справляюцца два чалавекі. З укладаннем пагрузачнымі работамі на фасаваным цукру наогул няма ніякіх праблем. Мы стабільна выпускаем яго ў суткі 250 тон, і гэтыя работы на высокапрадукцыйнай лініі цалкам механізаваны з дапамогай робатэў і японскіх пагрузчыкаў.

Тут хачу прывесці цікавы факт. У маі гэтага года ў Беларусі прайшоў форум Еўразійскай цукровай асацыяцыі. Удзельнічалі ў ім каля 200 прадстаўнікоў «салодкай галіны» з Германіі, Італіі, Польшчы, Расіі, Францыі, Украіны. Гоці пабывалі і ў нас. Як пэтым прызначалі, Слуцкі цукрарафінадны камбінат уразіў іх як самымі высокімі ў асацыяцыі тэхніка-тэхналагічнымі паказчыкамі, узроўнем тэхнічнага аснашчэння, так і культурнай вытворчасці.

Найбольшая колькасць станочных ацэнак з боку прафесіяналаў прагучала ў адрас фабрыкі фасоўкі цукру, пра высокапрадукцыйную лінію якой я толькі што расказаў. Яны мусілі прызнацца, што ніводзін завод Еўразійскай цукровай асацыяцыі такой фабрычкі пахваліцца не можа.

— Воспіам Іосіфавіч, а пра што сведчыць вось гэтая лічба — 10 тысяч тон перапрацаванай сыравіны ў суткі?

— Хаця б пра тое, што да новага сезона мы сапраўды добра падрыхтаваліся. Нават не маючы пакуль дастатковых вытворчых магутнасцяў, апошнія дзве дэкады працуем

на самым высокім сярэд аічныхных цукровых заводаў узроўні перапрацоўкі. Такая высокая прадукцыйнасць вельмі выгадная, бо дае значную эканомію энергарэсурсаў. Расціць таксама паказчыкі прадукцыйнасці працы і здалей.

Але я хачу зрабіць удакладненне. Стабільна выйсці на ўзровень перапрацоўкі ў 10 тысяч тон сыравіны ў суткі мы плануем праз год. Бо пакуль не можам гарантаваць, што вытворчыя працэсы цалкам падагналі пад такія гіганцкія аб'ёмы. Абсталяванне працуе з перагрузкай. Адным словам, сказаць, што калектыў узяў гэтую планку раз і назаўсёды, будзе крышка ранавата. Нам патрэбна яшчэ зрабіць рэканструкцыю буркаперапрацоўчага аддзялення. Пачынаем мы яе ў наступным годзе, тэрміны рэканструкцыі — два гады, бо вельмі вялікі аб'ём работы.

Праўда, складаная сітуацыя сёлета года са зніжэннем паступлення сыравіны з прычыны ўмоў надвор'я абумовіла некаторы дэфіцыт фінансавання будучы вытворчы

вых буркоў у дастатковым аб'ёме. Тым больш што на ўзроўні сыравіны высокія пошліны. Нашы суседзі-расіяне блізка да мэты забеспячэння сваіх заводаў дастатковай колькасцю ўласнай сыравіны, мы ідзём следам.

Цяпер рыхтуемся да работы з цукровым сіропам. Каб павялічыць тэрміны работы камбіната, частку сіропу пасля станцыі выпарвання будзем выводзіць на захоўванне. І пасля завяршэння сезона перапрацоўкі буркоў пераклікацца на перапрацоўку менавіта сіропу. З гэтай мэтай падрыхтавалі праект, выканалі рэканструкцыю станцыі выпарвання. Цяпер пачынаем работы першага этапу, у ходзе якога будуць усталяваны і дзве ёмістасці па 30 тысяч тон кожна для захоўвання сіропу. Абедзве ў дыяметры каля 35 метраў і вышыняй каля 30.

Як бачыце, збудаванні надзвычай сур'ёзныя. Падрыхтоўчыя работы ўжо вядуцца. У прыватнасці, праводзіцца вынас камунікацыйных сетак, узмацняецца нясуца здольнасць грунту.

Ажыццяўленне праграмы перапрацоўкі сіропу прадоўжыць працоўны сезон і забяспечыць больш поўную загрузку калектыву. І ўрэшце захаваем сам калектыў, бо доўгія перапынкі ў рабоце прымусяць людзей звальніцца. А спецыфіка наша такая, што новых з вуліцы не возьмеш, патрэбны вопытныя спецыялісты. І пажадана высокага класа.

Выканалі яшчэ адно сур'ёзнае мерапрыемства — прадоўжылі чыгуначныя пуці ўнутры сваёй тэрыторыі.

— Выйсці на высокія тэмпы перапрацоўкі сёлета было вельмі складана?

— Нават чыста тэхналагічна. Мала таго, што цукровыя буркі паступаюць дробня, бо праз гарачыню не набралі вагі, яны паступаюць яшчэ і вельмі забруджанымі. Шмат

Паважаньня сябры! У жыцці непараўнальна больш працоўных будняў, чым святаў. Таму кожнае з іх, асабліва професійнае, дорыць імат станоўчых эмоцый. Шчыра віншую свой калектыў, а ад яго імя — працоўнай саліны з Днём работнікаў сельскай гаспадаркі і перапрацоўчай прамысловасці аграрна-прамысловага комплексу.

Хлеб, малако, мяса, цукар ніколі не даваліся лёгка. Тым не менш нам ёсць чым сустрэцца са святам, а крыху пазней і юбілей прадпрыемства. У канцы кастрычніка Слуцкі цукровы камбінат першым сярод падобных прадпрыемстваў Беларусі выйшаў на рэкордны ўзровень перапрацоўкі цукровых буркоў у аб'ёме 10 тысяч тон салодкага кораня ў суткі.

Зычу ўсім далейшых працоўных дасягненняў, здароўя, дабрабыту і міру.

Мікалай ПРУДНІК,
дырэктар ААТ «Слуцкі цукрарафінадны камбінат».



Цяпер (а мы сустрэліся з В.І. ДАпірама на чацвёрты дзень лістапада. Аўт.) нарыхтавана недзе больш за 650 тысяч тон. З іх перапрацавалі 550 тысяч тон. І разлічваем да 22 лістапада завяршыць сезон.

Цукру недабаром да ўзроўню мінулага года прыкладна 55 тысяч тон. І такія ж сітуацыя амаль на ўсіх цукровых заводах.

— А ўся справа не ў культуры земляробства?

— Не. Сёння сельгасгаспадарчая вытворчасць вядзецца больш разумна. Ужо вызначыліся і з гатункамі, якія даюць у нашых умовах большую аддачу. І закупілі высокапрадукцыйны тэхніку. Гаспадаркам актыўна дапамагае наш «Аграсэрвіс», патэнцыял у яго высокі. Сапраўды падвяло надвор'е.

З іншага боку, вельмі ўскладніў работу з сельгасвытворцамі дакумент, згодна з якім разлікі вядуцца толькі грашыма, а ўзаемазалікі забаронены. Для нас стала надзвычай складана працаваць з гаспадаркамі, бо насенне мы павінны даць, яны павінны заплаціць, а грошай у іх няма. Не даць не можам, бо застанемся без сыравіны. Вось такая дзіма.



Маладзевы калектыў аддзела збыту. Ад яго таксама залежыць агульны поспех.

«Хлеб, малако, мяса, цукар ніколі не даваліся лёгка. Тым не менш нам ёсць чым сустрэцца са святам, а крыху пазней і юбілей прадпрыемства.»



Галоўны вытворчы корпус камбіната.

пустазелля, а ліст увесь ляжыць на караняплодзе, камбайн яго не зразае. І буркі ідуць разам з бачвіннем. Пакалі на захоўванне нельга, бо пачнуць псавацца. У перапрацоўку прымаем буркі пасля сур'ёзнай іх даачысткі на прадпрыемстве.

Пры гэтым тэхналагічныя паказчыкі — на ўзроўні. І ў нас самы нізкі сярэд падобных прадпрыемстваў Беларусі расход паліва. Але сезон атрымаўся вельмі кароткім, мы не да атрымаем шмат прадукцыі. А губляць экспертны патэнцыял і адважаны на ўнутраным рынку пазіцыі не хочацца. Таму недзе з красавіка наступнага года давядзецца завозіць цукар-сырец. Канкрэтна аб'ёмы пакуль не вызначаны, рашэнне будзе прымаць урад.

— Як умовы надвор'я адбіліся на такіх паказчыках, як цукрыстаасць сыравіны?

— Калі ў верасні пачыналі недзе з 17,5 — 18 працэнтаў, то сёння стабільна ідзе сярэдняя цукрыстаасць 15,5. Пайшлі дажджы, цукровыя буркі, якія пакуль у полі, цягнуць у сябе вільгаць, і паказчык падае. Так, вільгаць у пэўнай ступені дабуляе масу, але цукру становіцца менш. Хаця засталася ўбіраць зусім мала.

Авансы даць трэба таксама, і не менш за 30 працэнтаў — грашыма. А гаспадаркі не могуць закрыць іх сыравінай.

— Мінулы раз, калі мы з вамі сустрэліся, вы расказвалі, што камбінату даваліся ў прамым сэнсе слова ратаваць Старадарожскі кансервавы завод.

— Прадпрыемства мы ўзялі пад сваё «крыло» ў вельмі сумным стане. Па першым часе — а гэта былі 2013 і 2014 гады — ніяк не маглі вывесці яго на прыбытковую работу. Гэта ўдалося толькі сёлета. Іх даўні актыўна пагашаем, у апошнія дні кастрычніка вярнулі 11 мільярд беларускіх рублёў аблыканкам і яшчэ такую ж суму засталася вярнуць у лістападзе. Так што працэс рэанімацыі вытворчасці, скажам так, з нашай дапамогай тут ідзе поўным ходам. Завод выпускае канкурэнтаздольную прадукцыю, якая ідзе і на экспарт. Якраз сёння атрымалі пацверджанне, што таварны знак абноўленага прадпрыемства зарэгістраваны ў Расіі. Крыху раней гэта зрабіў Казахстан.

— Разам з нямецкім інвестарам вы будзеце дражджавы камбінат. У чым ваша выгода?

кварталы выканалі. Сёння эксперт складае каля 60 працэнтаў.

Невыпадкава па папярэдніх выніках прызнаны «Лідарам года-2015» у сямгненне харчовай прамысловасці. 19 лістапада адбудзецца ўручэнне ўзнагарод.

— Што новага ў сацыяльнай сферы?

— Восенню мінулага года здалі 60-кватэрны кааператывы жылы дом, пабудавалі яго з дапамогай завода. У сацыяльнай сферы ўсё ў нас прадуманна. Інтэрнат з добраўпарадкаванымі пакоямі, выдатная спартыўная зала, з'явіўся нават боўлінг. У Доме культуры дзейнічае мноства гурткоў, там цудоўныя кіраўнікі, і да нас ездзяць з усюго горада. Можна ўспомніць танцавальны ансамбль «Канфеці», ён каіруецца ў рэспубліцы і ўдзельнічае ў конкурсах за мяжой. Сёлета шмат дыпламоў яны прывезлі з Балгарыі. Папулярны сярэдземлякоў ансамбль «Слуцкія святакі», ды і іншыя самадзейныя калектывы. Іх фінансаванне вядзецца за кошт камбіната.

Можна сказаць і пра тое, што наш калектывы дагавор прызнаецца найлепшым у раёне, а калі не памыляюся, то і ў вобласці. Наш сацыяль-

У нас вельмі моцная эканамічная служба, якую ўзначальвае намеснік дырэктара па эканоміцы Валерый Аляксеевіч Налётая. Як і служба маркетынгу, ёю кіруе намеснік дырэктара Павел Анатольевіч Шкатула. Не магу не назваць начальніка службы збыту Алену Анатольеву Шкатулу. Моцная бухгалтэрыя — яе ўзначальвае галоўны бухгалтар Святлана Аляксееўна Касабуцкая.

Вельмі добраму рэзультату зараз мае галоўны спецыяліст КВБІА Руслан Лемеш. Ён даволі малады, але вельмі перспектывы і шмат зрабіў для аўтаматызацыі тэхналагічных працэсаў. Гэта ўжо падрасла, што называецца, маладая змена. На камбінаце сапраўды шмат маладых, якіх мы вылучаем на адказную работу. Зараз начальнікам цэха гатовай прадукцыі на фабрыцы фасоўкі стаў Раман Карлашэвіч. Можна назваць сёння многія і многія імёны, калектывы наш — вялікі, дружны, надзвычай працавіты, з даўнімі слаўнымі традыцыямі, якія мы стараемся прынахараць.

Гутарыў Уладзімір ХІЛЬКЕВІЧ.
Здымкі з архіва прадпрыемства.